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: an Plano de aula OBMEP — Agosto e Setembro de 2019
Y ¥

Bolsistas: Marilia Scarton, Patricia Casagrande, Luis Henrigue da Costa.

Eliane Alves, Liliane Luvisa, Vinicius Gongalves e Julia Tesser.
Supervisora: Jucele Glowacki

Disciplina: Matematica

Série: 6° ano do ensino fundamental ao 3° ano do ensino médio
Carga horéria: 2h por encontro (9)

Conteudos: OBMEP

Recursos:

e Estimular e promover o estudo da Matematica,

¢ Incentivar a participacdo dos alunos na OBMEP, bem como prepara-los
para a 22 fase da Olimpiada;

¢ Resolver situacdes problemas recorrentes nas provas da OBMEP.

Metodologia: abordagem expositiva de contetdo no quadro com resolugéo de
exemplos e na sequéncia resolucdo de problemas, bem como a correcdo dos
mesmos.

Resultados: Foram atendidos os alunos dos Niveis I, Il e Ill, que passaram
para a segunda fase da Olimpiada, a proposta das oficinas consistia em
realizar a resolucdo das provas anteriores no inicio das atividades os alunos
possuiam dificuldades em interpretar os problemas e realizar as atividades
descritivas, com o0 passar dos encontros os educandos compreenderam a
metodologia da avaliagéo.

Apés a realizagdo da 22 fase da OBMEP, varios alunos receberam premiacdes:
e Alef Pasqualotto / 92: medalha de bronze; (anexo 1)

e Marcos Tonello / 312: mencao honrosa;



e Nathan /311: mencéo honrosa.



Anexo 1

https://www.facebook.com/100035726739841/posts/170896357444588?d=n&sf
ns=mo



Anexo 2
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Somands asvos talentss para o Brasi

Nivel

g 6“ e 7° anos do Ensino Fundamental

TR T s R SR Sty W 2° FASE - 15 de setembro de 2018

Cole aqui a etiqueta com os dados do aluno

Nome completo do(a) aluno(a)

.Enderego completo dofa) alunofa) (I?Aua Av.‘; )
| | |
! e

i i |
e m— —N— ik LS CRIID AP SOV USSP SN (U S "

W e |

Complememo (casa apartamento bloco) Bairro
| wte g fedag)
| ‘ R ’ i
W S e e S NP CPSNES) SIS RS SN i
Cidade S L e 3
B ' f g e :
A B ek O O O N T sl ot ot o i - — {
Endereco eletrénico {o- mal.') DDD Telefone PG |
i B i H i e PR
A — B R mEme
DDII) . Telefone {outro}
'Assinatura ii S ! oy
¢ 2%
Visite nossas ﬁ
paginas na internet: £ wwiw.obmep org br = wivw.facebook.comabmep
INSTRUGOES apresentar. Tente resolver 0 maior numero
1. Verifique se os dados da etiqueta desta prova esto corretos possivel de itens de todas as guesldes.
Casc as informagdes nac estejam corretas, comunique 0 erro principaimente o item (2} de cada guestao.
a0 aplicador imediatamente 8. Respostas sem justificalivas nac serao consideradas na
2. Preencha cuidadosamente tcdos os seus dados no quadro corregaoc.

acima. Utiize letra de forma, colocande uma letraldigito em g N3 escreva nos €spacos sombreados.
cada quadradinho e deixando um espago em branco entre 16. Nao é permitico;
R ) N

cada palavra. g
3. Lembre-se de assinar o quadro acima e a lista de presenga. 3. usar instrumentos de desenho. calcuiadoras ou quaiquer
fonte de consulta;

A prova pode ser feila a Iapis ou a caneta. ; X J
5. A duragdo da prova é de 3 horas. Vocé s6 podera deixar a i ;o;or:\';:,car-se COM: QUGS PESSONS TGS bttt o

sala de prova 45 minutos apcs o inicio da prova. Ao terminar a

-

prova, entregue-a ac aplicador. c. usar quaisquer aparelhos eletronicos {celulares, lablets,
6. A solugac de cada quesiao deve ser escrila na pagina reiégios com calculadora. maguinas fotograficas etc).
reservada para ela, de maneira organizada e iegivel. Evite O nac cumprimentc dessas regras resultarda em sua
escrever as solugdes nz fotha de rascunho. desciassificagao.
7. Nacorregao serac considerados todos os raciocinios que vocé Boa prova!
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NIVEL 1 Respostas sem justificativa nao serio consideradas.

1. Uma maquina maluca ransforma duas frutas em uma fruta, da seguinte maneira:
- Transforma duas magis em uma taranja;
+ Transforma duas laranjas em uma faranja;
+ Transforma uma maga e uma larani'a em Uma3 maga.

a) Quanias vezes 3 maquina deve ser usaca para transfo'rr'ar rés mag3s em uma .: %

T
o AW
4 i““"‘mm 1 1oramko = A (OGS

b} Explique como usar essa maquinz algumas vezes para transformar trés macas e quatro laranjas em :

Bamon aM ’W""}P’ = 3 Aol _\oﬁ\w
Y : 4

1225 Q mOSp = 3 Moo 67 >3 danele

2 sl = A AP 3 PN ‘-'é,
3% > 9 )oremkon = A Jwerk »53‘”‘"@ I
e oLH =‘D4Jmm}'y R
5*p & W = Adwewic P AANW“&Q

¢j Comegandc com 2918 laranyss e 517 magas, a maqu-na foi usada repetidamente alé sobrar apenas uma fruta. Explque
por que essa fruta s¢ pode ser uma maga.

(M- h+4) = !mgmnbg\lm() wmmwﬂm

(M‘L-ﬂ—f Wmmm

(M.L-*\-a- \ Wm&mﬂwm
m\o"\b
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Respostas sem justificativa ndo serdo consideradas. ~ NIVEL 1

2. Jodozinho comprou um album em que figurinhas numeradas devem ser
coladas em ordem crescente, comegando na pagma 2 e terminando na

pagina 61. Nas paginas pares devem ser coladas 5 fi igurinhas e, nas impares,
6 ﬁgunnhas

a) No total, quantas figurinhas devem ser coladas no album?

PO 60 b @O R=30

RIS Aarisema /0
S 30X 6 = .\%o} 330 +480 = 330 %“%‘”‘N’m “
¥on 30x5 = 460 -

b] Em qual pag:na deve ser colaca a figurinha de nimerc 1267 g \A * .
1000 duon »3B Woaden Gl umpott 2 Sl ot = M b -
oM gt MNP ¥ Ho2d*F 0 eex
AC 5\_1_ H A conundd = %
040 :
1# ‘

9

c} Para completar seu alburn Jo&ozinho comprou m

u:los pacotes de figurinhas, Apos colar a uibm
¢ numero de figurinhas repetidas erz oito VEezZes o n

umero de figurinhas coladas.

a ﬁgunnha que faltava,

Se o0 album custou 20 reais e cada Pacote com 5 figurinhas custou 2 reais, Guanto Jodozinho gastou para ter seu album
completo?

p %
& 4

550 I VR s W  ~ )
cslouyy HD0 +3 mugn =0 330:3- &37'0

AR5 = 5% x I =b M&Zsm_
+ 90 48 oMswm
1193 +20 = A 903

ﬂﬂl%mw mw
A %&&o%oo:mom
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NIVEL 1 Respostas sem Justificativa ndo serdo consideradas.
Semande novos aentes para o Brasd
3. O sapinho da figura pula de uma pedra Para uma pedra vizinha, dando voltas

em tormo do lago. Por exemplo, se ele pular duas vezes a partir da pedra A, no
sentido haréria, ele vaj parar na pedra C.

b) Novamenie, partindo de A e comecande no sentido horario, o sapinho pula 2018 vezes e sempre muda de sentido cada
VeZ que o numero de saltos for um multiplo de 8. Em qual pedra ele vai parar?

O o I +b € i 4 3 \e0nQ QA

Son Ao Yl & ol adioxg mQ A onSuOTeTRe |

QO3 e _ 3

i% 426 — 0 UM A &+ Q Jauden.

2% Corom0s  wnisd m@
Res, o

¢} Finalmente, partindo de A e comegando no sentido horario, o sapinho pula 810 vezes e sempre muda de sentido cada

VeZ que o numerc de saltos for um muttiplo de 8 ou um multipio de 12. Em qual pedra ele vai parar?

Vo > T aud0 dwwie L jowo. +4

(&
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Samande noves balentis para o brasl

Respostas sem justificativa nao serao consideradas. NIVEL 1

4. Marilia tem sete pecas de madeira, como ilustrado abaixo

) /P AL

Ela brinca de cobrir todas as casas de tabuleiros retangulares com essas pegas, sem colocar uma pega sobre oufra. Cada

peca deve cobrir exatamente 4 casas do tabuleiro.

a) Cubra 0 tabulenro abaixo usando trés pegas de Manlla

Veja como Marilia cobriu um tabuleiro 2 x 6:

b) Qual pega nao cobre 0 Mesmo numero de casas brancas e casas cinzas de um tabule:rcv

:\ &ﬁt@’\'

c) Exphque por que Marilia nunca ira conseguir cobrir o tabuieiro abaixo. dmﬂ d.( ‘\Q{ a8
- L e AA_LMMW\L&DJAQ)UJNBM
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NIVEL 1

Respaostas sem justificativa ndo serdo consideradas

5. Um "matemagico” testa uma nova magica com Helena Ele diz a ela:

perise em dois numeros de 1 a 9, um par e um impar:
calcule a soma dos ntimeros em que VoCceé pensou,

- calcule agora a diferenga entre o maior e 0 menar dos numeros em que
VOCEé pensou;

+ multipliqie a soma pela diferenca:

diga qual foi 0 resultado dessa multiplicagao e eu descobrirei quais sao 0s
nimeros em Gue vacé pensou.

a) Se Helena pensar nos numeros 4 e 9, que numero ela vai dizer ao matemagico?

458 =13 55’(6 . b5
& -Ne

b) Se Helena disser 2‘ em guais numeros ela pensou?

e zwﬂ %

s - 5+Q 1
{1+ D
o

c) Explique por que Heiena sempre iré dizer um nimero impar.

Q@Q BUYeY mewmmwmmnym A pum
© ARG 4 OL ¢ LUrdne

Lo y o s S %\:«se%eedqv@duh&%

OGOty MRS WA{DONA4 Jorm um|pQit

d) Explique por gue, se Helena disser 15, o matemagico ficara em divida sobre quais seriam os nimeros em que ela

b Exuusurmn G PO : Qsdmum'\
Aox 4 - 16 ee o

b ISR

qua g F48 | ﬁxﬁ?{k
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:‘:tl iiieirice Respostas sem juslificaliva ndo serdo consideradas NIVEL 1

OBMEP 2018
Semundo soves takewton pars o Bend

6. Numeros naturais devem ser escritos dentro de cada circulo vazio da figura, de
modo que a soma des nimeros escritos em trés circulos alinhados e consecutivos

seja sempre a mesma.

a) Qual niumero devera ser escrito ne circuio vermelho?

ON=3

b) Mostre que a soma de todos os nimeros escritos & um miltiplo de 7.

Qe el X 3®OJMBB =2 :

i

c) Para que a soma d

% Sy = X8 -
c2-2x2-%x3 - CU-AH-I1 L 1

e

&\

o 2 ol it e

e -
s —— e s st s st
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Cole aqui a etiqueta com os dados do aluno. 1

1

i
S sk 8 e 9° anos do Ensino Fundamental
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Cidade
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Assinatura
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. Visite nossas
_Mmmlntwnet:

INSTRUGOES
1

@ e W

- Caeoasmmmgoesnaoesb}ammmwm
. Preencha cuidadosamente todos 0s ‘seus dados n

. A prova pode ser feita a ldpis ou a caneta.

reservada para ela, de maneira organizada e legw ﬁv&a

Verifigue se os dados da etiqueta desta pmaseﬁo corretos.
ao aplicador imediatamente.

acima. Utilize letra de forma, colocando uma Iefmfdiglto‘gu
cada quadradinho e deixando um espagn em btancn entre.
cada palavra. 2

Lembre-se de assinar o quadro acima e a Esta de praseum»

A duragdo da prova é de 3 horas. Vwésﬂpodéfédaixara

- sala de prova 45 mmutosaposomimodapmva Aotamvkwn_ e N :

prova, entregue-a ao aplicador. e
A Wo de cada questac deve ser escrita na ptgha RS

escrever as solugdes na folha de rascunho.

Na corregao serzo considerados todos 0s rlcmcfnios que vwé e

Corregdo Regional ; A

Corregio Nacional |

% Qw-llm E
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1. Dezesseis botses pretos ou amarelos estaoigualmente
dispostos num circulo. Toda vez que apertamos um
botdo, seus dois vizinhos, e somente eles, mudam de
cor. No exemplo ao lado, vemos o que acentece quando
apertamos o botdo amarelo indicado na Figura 1 e,
depois, o botdo preto indicado na Figura 2.

Figura 1 Figura 2 Figura 3

a) Quantos botdes pretos havera apds apertarmos o botao indicado :1a figura abaixo?

b) A partir de uma figura com 10 botdes pretos e 6 amarelos, explique por que, independentemente de quantos e quais
forem os botdes apertados, o nimero de botdes pretos sempre sera par.

®00.,  ApuitorOlo' O-Q-Q 15, + 2 k0.

® ) o
- AprTomols o?—é ID&O—*.‘-'?'VpJurol.on. g
@m(@@ é_o 1 ; 7
P putional® M—oﬂ; t)\tJM .

c) Explique por que, a partir da figura abaixo, é impassivel apertar botées de forga'mm todos ﬁqusm
tempo.

e Yenguur W88 JHuworm q:-u
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2. Pedrinho juntou quatro quadrados, sem sobreposigao, e obteve o retangulo de contorno destacado em vermelho na
figura. A area do quadrado sombreado é 4 cm?.

(2x D)+ (axHY (LxU) + (¥()
L +U4do+ 20

A= (D cren©
O

ey
tj[\}-')((f == (r‘c r_.:'\13

a) Qual & a area do retangulo de contorno destacado em vermelho?

deciy

b) Pedrinho juntou mais um quadrado & figura, também sem sobreposi¢éo, e obteve um novo retangulo de maior area
possivel. Qual € a drea desse novo retangulo?

o | - o x 1o = S0 N
| 2 -+ ]JC) ﬂ—é‘L L ./LODO(‘B CQ; /UIaJ'F-
5 Mne Dl jou M0 DE IS

c) Pedrinho quer obter outro retangulo igual ao retangulo do enunciado (destacado em vermelho e reproduzido abaixo),
mas agora juntando nove quadrados em vez de quatro. Desenhe, na figura, como ele pode fazer isso.

(. O frer-
|

2
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NIVEL 2 Respostas sem justificativa néo serfo consideradas : e S AL E40OLAS PUSLICAS

3. Julia faz o seguinte calculo com numeros inteiros positivos: ela
escolhe um numero, eleva esse nimero ao cubo e subtrai desse cubo
0 proprio nimero. Veja na figura que o resultado do calculo de Jilia
com o numero 2 & igual a 6.

a) Qual é o resultado do célculo de Julia com o nimero 3?

¥ 8 S Rd -0 Fijy

b) Qual € o nimero que deve ser escolhido por Julia para que o resultado do calculo seja 13207

% (VO (90 O PU9H MO0
102 =dac0

-

2 ~Looka
.ﬂOJ:,’ -do - (v

% L 23 LRt
o= Ap e A3pL -zl

' Niy P e MAEY
O NN SAE ¥ ) v

j oW a's ﬁ)(@ r ﬂ

v e

— AN CASCE |
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OHMEP 2017
Samande noves tabentos para o Braul

l%)} o "mm“] i Respostas sem justificativa néo serdo consideradas . NIVEL 2

4. Marcela brinca de cobrir tod iros i
- as as casas de tabuleiros quadriculados com pecas retangulare m
cobre exatamente duas casas do tabuleiro, s % e

.

a) Afigura abaixo mostra uma maneira de cobrir um tabuleiro 23 utilizando trés pecas. Desenhe as outras duas maneiras

de cobrir com trés pegas o mesmo tabuleiro.

i )‘(

sy W o
Vidigad 1o '5/’

A= Lad e de g

1= St =

c) De quantas maneiras diferentes Marcela pode cobrir com dez pegas o tabuleiro abaixo?

——

TOTAL |
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NIVEL 2 ~ Resposlas sem justificativa nao serdo consideradas

5. Um objeto foi construido com doze varetas iguais e seis bolinhas numeradas com
1,2, 3,5, 7 e 11, como na figura. Uma formiguinha caminha pelas varetas, passeando
de bolinha em bolinha, a partir de uma bolinha inicial. Quando termina um passeio, ela
multiplica todos os nimeros das bolinhas que visitou e obtém um nimero para esse

passeio. Por exemplo, ao final do passeio
3515395253111

ela obtém 3x1x3x2x3x11x1=594.

a) Descreva um passeio no gual a formiguinha obtém, ao final, o nimero 45.

b) Explique por que a formiguinha nunca vai conseguir obter o numero 52 ao final de um passeio. C._')— f_
- )
(‘3745 iéx_:gdxg WGM J‘f 1%
g yS= SJZX3= 20K x 2~ ik

-

¢) Explique por que a formiguinha nunca vai conseguir obter o ntimero 40 ao final de um passeio.

d) Quantos passeios diferentes a formiguinha pode fazer para obter, ao final, o nimero 30?

Pana st 20, be‘pod.aqwm I 4,3,2x5.
) £ o pratBuco

o ponen il

T | 332 S

= "”:ﬁ;}?f ‘:8 A
1“6 S32Z2-3

&+Q+ G0 =J6
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6. Um nimero inteiro n é chamado de bilegal se n é maior do qu{?e n? é igual a soma
de n inteiros positivos consecutivos, Por exemplo, 3 é bilegal, pois 3 =9=2+3+4.
Jinteiros
consecutivos

a) Verifique que 5 é bilegal.

52225 = 3PY4+S+ o+ F

—

-";/ B &l |

|
J

b) Verifique que 4 ndo é bilegal. L o
‘N IO

z 4o 0 Lgeh Bl =do bR
f ‘—'J‘\u -

1 . I
| 9+ 3+ 4+5=H w1 oy <85

{
C

c) Explique por que nenhum nimero par € bilegal e todo nimero impar maior do que 1 é bilegal.

Scanned with CamScanner



— |6t

I/ \\ { ;r! nmm
DAS ESCOLAS PUBLICAS

: & : DBMEP 2015

: ole aqui a etiqueta com os dados do alunc : Somand navas talentos para o Brasi

I | r

! 1 NIVG'

= A Ensino Médio
TR OIS T T R 3 2.2 FASE - 10 de setembro de 2016
=No,magom=platodoalunor A A e A S e e
[T [T ] U e hdeie e S
Enderego com) letodoalgno(Rua,Av.,gvl SH50 5 ; EARe A S S
O O B i
Complemento (casa, apartamento, bloco} ‘ Bairro O e e S B T T A T : e
ERREREE awt EEE BEBENERNEESEREERGLET
e, BT O B SRR R B L o i
INEEEREECENRREEAREREEREET BE mEeEaE
Enderego eletrdnico (email) . DDD __ Telefone

Bl | [ :
ke OBl : QQD___I Fasr outru
Visite nossas : 'j
péginas na Internet: www.obmep.org br wiww.facebook com/obmep
INSTRUGOES apresentar. Tente resolver o maior nimero

1. Verifigue se os dadas da etiqueta desta prova estao corratos
Caso as informagdes néo estejam corretas, comunique o erfo
ao aplicador imediatamente.

Preencha cuidadosamente fodos os seus dados no quadro
acima. Utilize letra de forma, colocando uma letra/digito em
cada quadradinho e deixando um espago em branco entre
cada palavra.

Lembre-se de assinar o quadro acima e a lista de presenca.
A prova pode ser feita a lapis ou a caneta.

A duragdo da prova € de 3 horas. Vocé s¢ podera deixar a
sala de prova 45 minutos apés o infcio da prova. Ao terminar a
prova, entregue-a ao aplicador,

A solugdo de cada questdo deve ser escrila na pagina
reservada para ela, de maneira organizada e legivel. Evite

- escrever as solugdes na folha de rascunho.

e w

possivel de itens de todas as gquestoes,
principalmente o item (a) de cada questao.

Respostas sem justificativas ndo serdo conssderadas na
carrecao.
9, Né&o escreva nos espagos sombreadns.
10. Ndo é permitido:

a. usar instrumentos de desenho, calculadoras ou qualguer
fonte de consuita;
comunicar-s& com outras pessoas, além do aplicador de
provas;
usar quaisquer aparelhos eletrdnicos (celulares, tfablets,
relogios com calculadora, méquinas folograficas, ete.).
O ndo cumprimento dessas regras resultara em sua
desclassificagéo.

8.

b.

c.

7. Na corregéo serdo considerados todos os raciocinios que vocé  Boa proval
1 2 3 4 5 6 Total
Corregio Regional \
L) AR
1 2
Corregdo Nacional ;. X
AHEE

@@= sem

..mszam

 MINISTERIO DA MINISTERIO DA .
EDUCACAO

Scanned with CamScanner



NIVEL 3 _ .. Respostas sem justificativa néo serdo consideradas

1. Um quadriculado 3x3 preenchido com nimeros inteiros & chamado de medimagico
quando, em cada linha horizontal, vertical ou diagonal, o termo do meio & a média aritmética
dos outros dois.

10 13

~J

a) Preencha o quadriculado abaixo para que ele seja medimagico.

Py =8 22 =
- | 311119 n 7
Y , z
- Ciz 2+L =8 = R =i Ri=ad
M £ N

b) O quadriculado medimagico abaixo tem os nimeros 7, 9 e 20 nas posi¢des indicadas. Qual é o valor de x?

\/ J—- )

IN 2470 | S
X :
\ab—\—q ".-.i \)\":31""3 >
it b
¢) Explique por que, em qualquer quadriculado medimagico, a soma de todos os nimeros é um
[

3% - QX +20 =R1-%

38 -21420 3‘241.:_.4.,%
2 5% +~N{ :(0'1_ s e

.?%: L
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Respostas sem justificativa nio serdo consideradas 'NIVEL 3

fc;éﬁ?:ﬁ;"hiotplgta aneis encaixados, cada um deles dividido em seis partes iguais. No primeiro anel (0 menor deles)
pinta de cinza algumas partes, & sua escolha. Do segundo anel em diante, ele pinta de cinza somente as partes
em contato com duas partes de cores diferentes do anel anterior. Observe um exemplo:

Pintura do 1.° anel Pmtura do 2 anel Pintura do 3.° anel

a) Jodozinho pintou o primeiro anel conforme a figura abaixo. Continue o trabalho de Jodozinho, pintando, na mesma
figura, o segundo e o terceiro anéis.

c) Expligue por que, independentemente de como Joaozinho pintar o primeiro anel, os demais anéis sempre terdo uma
quantidade par de partes pintadas de cinza.

Alals |
gmx@wwoawdﬁd&m““ AR Lo ‘
O
comn 00 2 WA WWMMJQW o I
S Mw /
A 6RB o O~
| @ W |

d) Explique por que. independentemente de como JoZozinho pintar o primeiro anel, nenhum anel a partir do terceiro sera
totalmente pintado de cinza.

ol J@o (ponloelo
f':\O Z}V\-- &TMW’W
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NIVELS  Respostas sem usticativa nio serfo consideradas
3.A figura mostra um poligono ABCDE em que todos os lados, exceto AE, sdo horizontais
ou verticais e ém os comprimentos indicados na figura.

Considere, agora, uma reta vertical distante x do vértice A, com 0 < x < 5. Ela divide o
poligono ABCDE em dois poligonos, um situado a direita da reta e outro & esquerda.
Considere a fungado f que associa a cada valor de x o perimetro do paligeno situado 2
esquerda da reta. Por exemplo, f(3) é o perimetro do triangulo AHE, enquanto f(5) é o
perimetro do poligono ABCDE.

a) Calcule f(3). = 25 gy 3 Y \
) Cal e s LR p(@: 344 +5 i
| ¥ =lo49 = Ve
| | —— P(2)=<&
| \} :\E g
b) Calcule (5). <

F(e)=Bto+G6+2Z 42 = 20

c) Escreva as expressoes de fix) para0 <x<3epara3<x<5. e ? Fa)= A‘?HPTRME

g oA g e
L=2 AP _ PG _ A0 = T — PR &
— T == 2 9 x+31.,+31 )(-Ifl_u
~. 36
S

= ol
» Q= k3(1‘1 =0

Toriagds

DB MR A - RE e =
‘ A ‘(H‘-Qfl‘t—( £n }‘a‘HE 3

~

d) Esboce o graficoe da fungao £
fix)h
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U‘? pruLTiNATICA Resposlas sem juslificativa ndo serdo consideradas NIVEL 3

4. Uma figura é construida por fileiras horizontais de quadradinhos 1x1, dispostos L o=
lado a lado, sem sobreposigao e sem espagamento. Cada fileira, com excegdo da = ¥
primeira, esta encostada inteiramente na fileira de baixo. A primeira fileira possui u 'V-—-—i
ndmero impar de quadradinhos e cada uma das demais possui dois quadradinho
a menos do que a fileira imediatamente abaixo. A Gltima fileira sempre contém um
unico quadradinho. e

+ Ao lado, vemos uma figura na qual a primeira fileira contém 11 quadradinhos. 51=—; : 5

a) Encontre a area e o perimetro de uma figura com 13 quadradinhos na primeira fileira.

A24d £BO &7 ZTIHLLE 39 =40

b) Mostre que, independentemente do niimero de quadradinhos da primeira fileira, o nimero total de quadradinhos de uma

figura é o quadrado de um ndmero natural.

fai=L

¢) Mostre que, independentemente do nimero de quadradinhos da primeira fileira, a érea A e 0 perimetro p da figura
satisfazem a igualdade (p + 2)° = 36A.
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NIVEL3 ~ Respostas sem justificaiiva ndo serdo consideradas

5. As medidas em graus dos angulos BAD, DAC,
ABD & DBC estao indicadas na figura. O ponto E é
a intersegéo de BC com o prolongamento de AD, € o
ponféa F & a intersegdo de AB com a perpendicular a BD
por E.

a) Qual é a medida do angulo BDE ?
Y=J8o -0 =10
L= .( 80 = 4600 o %

b) Mastre que os triangulos ACE e AFE sao congruentes.

¢) Qual é a medida do angulo BCD ?
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%’}f! ﬁm% , : Respustas sem justificativa ndo serdo consideradas  NIVEL3
DEMER 1014
Sarando noves tianion pars o Brasil

6. Seis bolas idénticas foram numeradas de 1 a 6 e colocadas em uma caixa. Joaguim

retira, uma a uma, quatro bolas da caixa e observa seus nimeros, sem recoloca-las na
caixa,

a) Qual ¢ a probabilidade de que o menor nimero observado seja 17

Loda Jrela doda <
2L

A gk TR e
Bl o g B

b) Qual éa probabnli%ie de que 0 maior nimero observado seja 5?
NCE Sras - RLEE

54 > |

3 36> P

c) Qual é a probabilidade de que o menor nimero observado seja 1 e o maior seja 5?

d) Qual é a probabilidade de que o menor nimero observado saia na primeira bola retirada e o maior, na dltima bola?

TOTAL |
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